



李克强总理将出席记者会

记者会将采用网络视频形式进行 央视现场直播

新华社电 5月28日下午十三届全国人大三次会议闭幕后,国务院总理

李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。

为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,记者会将采用网络视频形式

进行。届时中央广播电视总台进行现场直播,新华网进行现场图文直播。

全国人大代表徐立毅: 把人大制度优势转变为治理优势

5月26日,十三届全国人大三次会议河南代表团分组审议全国人大常委会工作报告。全国人大代表、河南省委常委、郑州市委书记徐立毅在发言中说,全国人大常委会工作报告贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想,体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,彰显了坚持以人民为中心的发展思想,是一个旗帜鲜明、紧扣大局、发扬民主、彰显法治的好报告。

徐立毅说,过去一年,全国人大常委会全力推动宪法全面实施,加强宪法的宣传教育活动,一些重要立法工作取得重大进展。提交大会审议表决的《民法典》是民事领域的根本法,是保障宪法实施的重要支柱,也是改革开放以来我国法治建设成果的集成。这部法律的出台,标志着国家法治现代化建设提高到了一个新水平,在国家治理体系建设中具有里程碑意义。

徐立毅说,过去一年多来,在国内外复杂严峻的形势下,我国取得了

世人共睹的发展成绩,在新冠肺炎疫情严峻挑战当中取得重大成果,再次证明坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的人民代表大会制度是符合我国基本国情、适应我国发展要求、体现人民意志的根本制度。我们要充分认识人民代表大会制度的优越性,更好地履行好人大代表的职责,更好地发挥好人民代表的作用。

徐立毅表示,在今后的工作中要把两会精神学习好、贯彻好、落实好。就人大工作来说,一是要继续加强党对人大工作的领导,把党的领导贯穿到人大工作的全过程、各方面,进一步健全党委领导人大工作制度,把人大工作作为党委的一项重要工作进行部署和推进,充分发挥人大常委会党组作用,健全贯彻各项工作制度,推进人大常委会工作规范化、制度化建设。二是要进一步支持人大依法履职,全力支持人大常委会依法履职,特别是要围绕群众关切、地方立法、监督等各个方面体现为民

服务、依法行政的要求。三是要进一步加强法治建设。人大工作与法治建设是紧密相关的,法治为经济社会发展的发展既提供了保证,也提供了行为规范。作为地方党委,要进一步增强依法执政意识、依法执政理念;作为地方政府,要提高依法行政意识、依法行政理念;作为公民、法人,要学法、尊法、守法、用法。要进一步树立法治思维,用法治手段去解决实践中、工作过程中遇到的新情况、新问题,把我国的制度优势、法治优势转变成为治理优势、发展优势。

郑报全媒体记者 刘俊礼



扫码看视频新闻

谁能干就让谁干!

政府工作报告中
“揭榜挂帅”释放的创新信号

一句“揭榜挂帅”,给今年的政府工作报告平添几分豪气。

在谈到依靠改革激发市场主体活力,增强发展新动能时,报告指出,提高科技创新支撑能力,“实行重点项目攻关‘揭榜挂帅’,谁能干就让谁干”。

话说得够白,释放的信号也很清晰,就是要千方百计把创新能力搞上去。

信号一 促竞争,以市场激发活力

“中国号”经济巨轮的“燃料”供给,越来越倚仗科技创新。随着国际形势变化,我国部分产业链供应链受到挤压,一些关键核心技术亟待突破。

一边是“望眼欲穿”,另一边就不能按部就班。

“‘揭榜挂帅’要以重大需求为导向,以解决问题成效为衡量标准,以市场竞争机制激发创新活力。”全国政协委员、中国科学院科技战略咨询研究院副院长樊杰说。

重点攻关既集中力量又加大竞争?二者其实并不冲突。相反,用好市场优势,往往配置出更高效的攻关团队。

“揭榜挂帅”写入政府工作报告,进一步肯定了这一趋势。

信号二 放手脚,让“能者”有责有权

科技创新,关键在人。创新驱动实质是人才驱动。

但科学家的手脚,被繁文缛节捆了很久。进一步解开束缚,方能人尽其才。

“揭榜挂帅”,让“能者”脱颖而出是第一步,赋予其充分的自主权,是接下来不可少的制度保障。

“要营造让‘帅’能做主、能调动团队积极性的环境。”樊杰说。

当然,放权不是放任。从开始的设榜、选帅,到中间的监督,再到最后“论功行赏”,都需要完整的系统设计和精细的机制保障。

信号三 领风气,创新“只争朝夕”

改革开放40多年来,思想解放带来的创新大潮,创造了一系列中国奇迹。

疫情影响下,经济增长呼唤更多动能,改革创新的需求愈发迫切。作为智慧凝聚的高地,科技界当领风气之先。

在全国人大代表、中国电子科技集团有限公司首席专家沈泉看来,“谁能干就让谁干”表现出国家尊重科学、实事求是,破除论资排辈“老框框”,不拘一格选人用人的决心。

不等待观望,不亦步亦趋,拿出“只争朝夕”的劲头。互联网时代的“众包”、青年热衷的“斜杠”,正轰轰烈烈助推着大众创业、万众创新。

据新华社电

全国人大代表王新伟:

履行法定职责 践行庄严使命

“全国人大常委会工作报告通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想,体现了鲜明的政治性、人民性、法制性和时代性,是一个主动担当作为、体现法治精神、饱含为民情怀的好报告,我完全赞同。”5月26日上午,全国人大代表、河南省副省长、郑州市市长王新伟在审议全国人大常委会工作报告时说。

王新伟说,一年多来,全国人大常委会始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真行使立法权、监督权、决定权和任免权,确保宪法在治国理政各个方面得到全面实施,充分彰显了人民代表大会制度强大的生命力和优越性。始终坚持以高质量立法推动高质量发展,积极回应时代和改革的法治需求,用法

律武器、法治力量为群众生命健康安全保驾护航,不断完善了中国特色社会主义法律体系,为夺取大战大考双胜利、决战决胜全面建成小康社会注入了法治正能量。始终坚持以人民为中心发展思想,围绕与群众密切相关的民生热点问题,做了一系列聚民心、暖人心、强信心、筑同心工作,让改革发展成果更多更公平地惠及全体人民,用实际行动践行代表人民、为了人民、服务人民的光荣使命。

“作为一名全国人大代表和行政机关代表,我将全面履职尽责,主动接受监督,着力推进法治政府建设。”王新伟表示,将倾听人民呼声、汇聚人民智慧、回应人民期待,准确把握和了解人民所思所盼所愿,积极有效解决好群众的操心事烦心事揪心

事。牢固树立监督就是支持、监督就是促进、监督就是保障的意识,主动接受人大法律监督、工作监督。带头尊法、学法、用法、守法、护法,让法治思维刻在心上、依法办事落在地上,切实做到法定职责必须为、法无授权不可为。

王新伟说,人民代表大会制度是支撑国家治理体系和治理能力的根本政治制度,面对新形势新任务新要求,建议进一步完善人大代表履职机制,加强代表履职平台建设,畅通代表的知情、知政和反映问题渠道;建议着眼于保障人民群众生命安全和身体健康,加快公共卫生重点领域立法,全面构建防范化解重大公共卫生风险的法治屏障。

郑报全媒体记者 毛小玺 王治

